高考复习(句子)
一、教学目标 
　　(一)复习有关句子的知识，正确辨析并修改病句。

(二)能正确变换和选用句式。

二、难点、重点分析
　　(一)怎样辨析病句?

　　分析：第一步，从结构上去辨析。通常用“紧缩法”去辨析，即，首先去掉枝叶(附加成分)，保留主干(主要成分)，从而检查主要成分间是否有残缺和搭配不当的毛病；主干检查后，再检查“枝叶”与“主干”有无搭配不当的毛病；最后检查“枝叶”中是否存在语言误用等毛病。对于复句，主要是检查各分句间的关系，层次是否合理；检查关联词语的使用是否恰当。第二步，从句意上去辨析，看句子意思是否明确。

　　(二)怎样修改病句?

　　分析：运用语法、词汇知识修改病句时，应注意以下步骤和方法：

　　1．以学过的语法、词汇知识为依据，掌握好常见的病句类型，以此作为分析病句的根据，为修改病句作好准备。

　　2．分析病句时，先要分清是单句还是复句。如果是复句，首先按复句中常见的病句类型作分析。要检查句中分句间逻辑关系是否清楚，关联词语运用得是否得当，是否残缺以及有无滥用现象。如果没有，再分析各句内部结构和词语运用情况。如果所要修改的是单句，应从句子结构入手作分析，进而看词语运用，从中发现句子的问题。

　　3．分析病句的结构应注意三个方面的问题。其一，看句子的主要成分是否残缺，即主语、谓语、宾语是否残缺。其二，看句子六种成分是否搭配，如主语与谓浯、谓语与宾语、主语与中心词、状语与谓语、补语与谓语等是否搭配。还要看同一成分内短语的结构是否搭配等等。其三，看句子结构是否混乱。

　　4．分析病句的用词时，应该注意三个问题。第一，看是否有用词不当，词类误用、啰嗦累赘、滥用文言、生造词语等现象。第二，看词序排列是否紊乱。第三，看虚词是否用错，包括误用、漏用、滥用和位置错误。

　　修改病句的原则是保留句子原意，少改为佳，防止以造新句来代替修改病句。

　　修改病句的方法有四种：

　　(1)成分残缺的，“增”。

　　如：“两人在家安排妥了副业、制造粒肥、检修机车和改装农机具，就带领大批人马来到水利建设工地。”这个句子缺宾语，应在“农机具”之后加上宾语“等项工作”(句中“副业……农机具”实际上是定语，这里误用为宾语，句子就缺少了真正的宾语，因而不通)。

　　(2)词语不搭配的，“调”。

　　如：“我们参观了唐代新出土的文物。”这句话实际要表达的意思是：“我们参观了新出土的唐代文物。”显然语序有毛病，故应该把“新出土的”与“唐代”对调。

　　(3)用词多余的，“删”。

　　如：“这是一次按照现代战争要求，在军事指挥、政治工作、后勤保障等方面都获得丰收的一次演习，是经过充分准备、精心组织、协同行动、各方面工作有条不紊的一次很成功的演习。”前后共用了三个“一次”，重复，可删去后两个“一次”。

　　(4)用词下当的，“换”。

　　如：“太阳像个被水蒸气迷惘着的火球，离西山顶只有一杆子高了。”“迷惘”一词用错，可换成“笼罩”、“遮盖”。“迷惘”一词意思是：因为分辨不清而不知道应该怎么办，主要用来说人，有时也用来说动物。这里作者把它误解为笼罩的意思。

修改时，需从病句的实际出发，将“增”、“调”、“删”、“换”几种方法综合起来考虑。

三、教学过程设计
　　(一)掌握病句的类型，有针对性地辨析病句。

　　《考试说明》明确指出病句类型有：语序不当、搭配不当、成分残缺或赘余、结构混乱、表意不明、不合逻辑。

　　1．语序不当。语序不当指词语在句中的排列次序不当。例如，“由于会议开得及时，促进了工作的进展，抓住了问题的关键，解决了问题。”这句的语序应先“抓住……”再“解决……”，最后“促进……”。

　　2．搭配不当。搭配不当指句子成分之间搭配不当，主要有主谓搭配不当，动宾搭配不当、定语与中心词搭配不当、状语结构搭配不当。例如，“改革开放以来，我国人民的生活水平不断改善。”这句的主语是“生活水平”，谓语是“改善”，属主谓搭配不当。改法有二：一是将“改善”改为“提高”；二是将“生活水平”改为”生活条件”。

　　3．成分残缺，成分残缺主要是指缺主语、缺谓语、缺宾语。例如，“听了他的报告，给了我很大的启发和教育。”这句缺主语，可删去“听了”，让“报告”作“给了”的主语。

　　4．成分赘余。例如，“那些多余的废话，要毫不留情地删去。”这句“多余”和“废话”重复，可删去“多余的”，也可删去“废”字。

　　5．结构混乱。例如，“看到那些琳琅满目的艺术珍品，无不使人感到万分自豪。”这句两种表达“糅”在一起了。一种是“看到艺术珍品感到自豪”，一种是“艺术珍品使人自豪”。修改时可取其中一种，或删去“使人”，或删去“看到”。

　　6．表意不明。有的句子意思表达得不明确或不准确，这也是病句的一种。例如，“在会上发言的，有三个学校的代表。”这个句子并没有语法、逻辑上的毛病，可是句子有歧义，表达不明确。是“三个学校”的代表，还是三个“学校的代表”(除学校外，还有其他部门、单位的代表)?如果是前者，可说“三所……”；如果是后者，可说“三位……”。

　　7．不合逻辑。例如，“展销会上有服装、针织品、玩具等。”有的服装是针织品，有的针织品是服装，“服装”与“针织品”两个概念是交叉关系。交叉关系的概念不能并列使用。

　　(二)掌握句式变换的方法。

　　1．单句的形式变换。

　　为了表达上、修辞上的需要，常常变换句子形式，主要表现在以下几方面：

　　(1)在讲到句子和语气词时，句子分为陈述句、疑问句、祈使句、感叹句。为了表情达意的需要，在这四种句子形式之间进行变换，经常出现的是将陈述句变成疑问句，或将疑问句变成陈述句，比如“我怎能负起这个责任呢?”这个疑问句，就可以用陈述句“我不能负起这个责任”的形式表达。

　　(2)在肯定句与否定句之间，肯定的内容可以用否定的形式表达，相反，否定的内容也可以用肯定的形式表达。比如“对社会主义，对革命事业，对我们伟大的祖国的坚贞不渝的信念，就是最坚固最强大的雄关”这个肯定句，就可以用否定的疑问形式表达，变成：“对社会主义，对革命事业，对我们伟大的祖国的坚贞不渝的信念，难道不是最坚固最强大的雄关吗?”又如“古往今来，每一场真正的革命，都是大大推动社会生产力发展的”这个肯定句，也可以用否定形式表达：“古往今来，没有一场真正的革命，不是大大推动社会生产力发展的”。

　　(3)在“被”字句与“把”字句之间，两者有时可以互换。比如“我们把敌人的阴谋粉碎了”这个“把”字句的主动形式，就可以换用成“敌人的阴谋被我们粉碎了”的被动形式。如果强调的是宾语，就宜于用“把”字句表达；如果强调的是施事主语，就宜于用“被”字句表达。

　　(4)在变式句与常式句之间，常式句可以换成变式句表达。我们把句子成分居于经常的、一般的位置的句子叫常式句；把句子成分居于非常的、特殊的位置的句子叫变式句。常见的变式句有主语、谓语倒置的，有定语、状语和中心语倒置的。倒置的目的，是为了强调被倒置的成分。比如“你们出来吧”这个常式句，就可以用“出来吧，你们”的变式句表达，倒置后突出强调了谓语。又如“几个蓬头，赤脚，一边扣着钮扣，几个还没睡醒的‘懒虫’从楼上冲下来了”这个句子，变成“蓬头，赤脚，一边扣着钮扣，几个还没睡醒的‘懒虫’从楼上冲下来了”的形式后，表现力就强多了，给了读者以极鲜明突出的印象。

　　2．单句与复句之间的变换。

　　为了表达的需要，有时可以把几个单句换成复句的形式表达，揭示出事物之间的内部关系，比如：

　　(我)看见豆一般大的黄色的灯火光。

　　(我)听得毕毕剥剥的鞭炮。

　　四叔家正在“祝福”。

　　这三个单句在小说《祝福》里是用复句表达的：“(我)看见豆一般大的黄色灯火光，接着又听得毕毕剥剥的鞭炮，是四叔正在‘祝福’了。”这是个二重复句，第三句与第一、第二句之间是解说关系，第一、第二句之间是承接关系。声、光、色，给了人以突出的印象之后，再点明四叔家“祝福”，这就把祝福的气象背后的潜在意义表露出来了。将几个单句换用一个复句表达的测试形式，有助于训练学生逻辑思维的能力。

　　3．单句、复句与句群之间的变换。

　　为了提高学生围绕一个中心意思，将单句组成句群的能力，往往进行将几个单句组合成句群的训练。比如：

　　什么是知识?

　　自从有阶级的社会存在以来，世界上的知识只有两门，一门叫做生产斗争知识，一门叫做阶级斗争知识。

　　自然科学、社会科学，就是这两门知识的结晶，哲学则是关于自然知识和社会知识的概括和总结。

　　第一个是单句，第二个是复句，第三个是复句。三个句子组合成句群之后，采取问答的形式进行解释，全面地说明了什么是知识的问题。

　　将几个单句组合成为句群时，要充分体现句群的特点，尤其是意义的向心性、思维的条理性，更是组合成句群时必须注意的。

　　4．长句化短句的技巧。

　　句子太长，不便于阅读，可以化长为短。化长为短有几个方法。

　　一是提“中”替代法

　　例①，人们看到了头顶、四周都是绿色的海水，到处是五光十色的珊瑚，海豚、海狮穿梭往来，海鱼游个不停的海洋馆，就仿佛进入海洋深处。

　　宾语中心词是“海洋馆”，把它提到前面，靠近动词“看到”，用“这样的”代替长定语，就可以化长为短：

　　例②，人们看到这样的海洋馆：头顶、四周都是绿色的海水，到处是五光十色的珊瑚，海豚、海狮穿梭往来，海鱼游个不停，就仿佛进入了海洋深处。

　　这样，让中心词靠近了动词，长定语安排在冒号后边，读起来就不觉得长了。

　　二是提“中”分句法。

　　把中心词提到前面靠近动词处，把长定语抛到句子后头，不用冒号而用逗号，再加个代替中心词的代词做一句的主语，也可以化长为短。

　　例③，气象科学研究院研究了产生的日数比郊区雾多一倍，造成一氧化碳、二氧化硫、飘尘、降尘比郊区多几倍至几十倍的城市雾，并且提出了减少城市雾的办法。

　　把宾语中心词“城市雾”提到“研究了”的后边。把长定语放在“城市雾”的后头，再加个代词，就化长为短了。

　　例④，气象科学研究院研究了城市雾。它产生的日数比郊区雾多一倍，造成一氧化碳、二氧化硫、飘尘、降尘比郊区多几倍至几十倍。他们还提出了减少城市雾的办法。

　　由于主语在第二句变为“它”了，所以最后一句又要变换主语。

　　三是分说法。

　　分说法是用重复词语的办法来分化长的并列成分。

　　例⑤，不少天文学家提出了宇宙中的每个具体的天体都有生有灭、在时空上都是有限的和整个宇宙在时间上和空间上都是无限的观点。

　　可以把“提出了”和“的观点”重复一下，就会切断长的并列成分，把一个长句化为两个或两个以上的短句。

　　即：不少天文学家提出了宇宙中的每个具体的天体都有生有灭、在时空上都是有限的观点，提出了整个宇宙在时间上和空间上都是无限的观点。

　　长句主要是由于宾语中的定语较长而造成的。了解了这一点，就可以用分化长定语的办法来分化长句。

　　(四)典型试题解析。

　　例①，下列各句，没有语病、句意明确的一句是： ( )

　　A．县里的通知说，让赵乡长本月15日前去汇报。

　　B．睡眠三忌：一忌睡前不可恼怒，二忌睡前不可饱食，三忌卧处不可当风。

　　C．文件对经济领域中的一些问题，从理论上和政策上作了详细的规定和深刻的说明。

　　D．一个好的比喻，或为形似，或为神似或为形神兼似，总是离不开相似这一根本特点。

　　(1994年“3十2”题)

　　解析：

　　此题综合考查辨析语病、句意的能力。例题在题干中明确提出了考查没有语病、句意明确的一句。A项句意不明，可理解为赵乡长必须在本月15日以前去汇报工作，又可理解为赵乡长必须在本月15日这天去汇报工作。B项有语病，“忌”就是不宜，“一忌”、“二忌”、“三忌”后用三个“不可”，误用了双重否定，与“忌”的内容正好相反。C项也有语病，属语序混乱，“详细的规定”和“深刻的说明”要互换位置。D项没有语病、句意明确。

　　例②，两句话所表达的意思不相同的一组是： ( )

　　A．
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　　解析：

　　此题考查理解“形异实同”的句子结构，A、B、D三组的语言形式不同，所表达的意思是相同的。A组句①的“非……不……”是双重否定式，表示“一定要”；句②的“非得”是“只有”的意思，“非得……才……”也表示“一定要”。B组句①“除非……才……”的格式表示唯一条件，相当于“只有”；句②的“除非”表示排除，相当于“除了”，“除了……不……”也表示“只有”的意思。D组的“难免”是“不容易避免”的意思，主要用在动词前，后面常跟“要、会”，句①就是这种用法；“动词前有时加‘不’，但意思不变，不表示否定”(见吕叔湘《现代汉语八百词》P364)。句②就属于这种情况，所以两句意思也是相同的。C组两句的语言形式不同，所表达的意思也不相同，句①是“不愿做”，句②是“愿意做”，所以答案是C。在现代汉语里，一句话可以有两种或几种同义形式，不同的语言形式可以表示相同的意思。理解“形异实同”的句子结构，目的是通过理解不同的语言形式，把握所表达的相同的意思。

　　(五)能力训练。

　　1．下列各句中没有语病的一句是： ( )

　　A．我们要下大决心，花大力气，争取在本世纪末把我国的教育事业达到世界先进水平。

　　B．焦裕禄这个名字对青年人可能还有些陌生，可对四十岁以上的人却是很熟悉的。

　　C．杨辉返校后对抢救落水儿童的事只字未提，直到一封感谢信送到校长室，这件好人好事才为大多数人知晓。

　　D．作者着力刻画了两位主要人物，这两位主要人物的一言一行、一举一动都体现了作者对这两类不同女性的深刻理解和深切同情。

　　2．选出没有语病的一句。 ( )

　　A．谁都不能否认，教师不是文化科学知识的传授者，又是社会主义现代化的建设者。

　　B．谁能否认，教师不是文化科学知识的传授者，不是社会主义现代化的建设者。

　　C．谁都不能否认，教师既是文化科学知识的传授者，又是社会主义现代化的建设者。

　　D．谁能承认，教师是文化科学知识的传授者，又是社会主义现代化的建设者。

　　3．下面四句中，表述正确的一句是： ( )

　　A．我国历来主张向外国先进的科学文化学习和借鉴，而且已经这样做了；但我们也历来反对盲目照搬外国，全盘西化——事实证明，这是极端有害的。

　　B．我国历来主张向外国先进的科学文化学习和借鉴，而且已经这样做了；但我们也历来反对盲目照搬外国，全盘西化——事实证明，那是极端有害的。

　　C．我国历来主张向外国先进的科学文化学习和借鉴，而且已经这样做了；但我们也历来反对盲目照搬外国，全盘西化——事实证明，这样做是极端有害的。

　　D．我国历来主张向外国先进的科学文化学习和借鉴，而且已经这样做了；但我们也历来反对盲目照搬外国，全盘西化——事实证明，那样做是极端有害的。

　　下面三句话，每一句中都有四个画线处，其中使用不当的一处，分别是：

　　4．这次日晕发生在去年10月22日，据边缘连续观察记载，那天上午八时以后，金顶上空出现了环绕太阳的晕圈，后来逐步形成了两个相交的椭圆。 ( )

　　A．连续　　　　B．记载 　　　C．环绕 　　　D．逐步

　　5．那些书摊的图书内容的好坏、环境卫生和经营作风等，都会直接或间接地对青少年产生影响。 ( )

　　A．的好坏　　　B．都 　　　　C．或 　　　　D．产生

　　6．每次查房、会诊之后，李大夫总是耐心地指导她怎样把病历写得完整、条理、清晰，告诉她怎样诊断疑难疾病，怎样处置特殊病例。 ( )

　　A．每次　　　　B．耐心　　　 C．条理 　　　D．处置

　　7．下面一句话中有四个加标号的“的”字，其中不可删除的一个“的”字是： ( )

　　我国的矿泉水的主要的消费者是前来旅游的港澳台的同胞、华侨和外国人。

　　　　　　　　①　　② 　　　　　　　 ③　　　④

　　A．的① 　　　　B．的② 　　　C．的③ 　　　D．的④

　　(1991年“三南”题)

　　8．读下面一则报道，本着语言文字要简明的原则，完成文后两题。

　　科学院举行①超对称性和超引力学术讨论会。

　　为加强基础理论工作和准备参加国际性粒子物理会议，中国科学院最近在郑州举行全国②超对称性和超引力问题学术讨论会，③对超对称性和超引力的问题进行研究和探讨。

　　④“超对称性”和“超引力”是七十年代在国际上才引入物理学中的新概念。在这次会上，介绍了当前国内外⑤对于超对称性和超引力问题研究的情况，展开了热烈、自由的⑥学术讨论，⑦在某些问题上提出了一些新见解。

　　(1)应删去的两处语句是(写画线处的序号)_____________________

　　(2)应简略的一处语句是(写画线处的序号)_______________，这句可改为______________

 

　　参考答案：
　　1．D 2．C 3．D 4．D 5．A 6．C 7．C

　　8．(1)③⑥ (2)⑤ 这句可改为：对(于)这两个问题 

